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彰化縣南州國民小學「素養導向教學與評量」設計 

一、課程設計原則與教學理念說明 

自然界中有許多美麗的植物和景色，都是珍貴的寶藏。透過課文和實景照片的圖文觀

察，讓小朋友利用視覺去體驗油桐花的美麗，並善用語文能力表達及記錄下來，藉以培養學

生語言溝通與理性思辨的知能，奠定適性發展與終身學習的基礎。 

全班學生以異質性分組，以小組合作學習之模式進行，讓學生能在小組內透過互助合

作、共同學習，期望在教學過程中，教師透過活動及問答，設計出適合三年級學生學習此單

元的教學工具，也培養學生們團隊合作之精神。 

 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 語文領域─國語 設計者 陳容專 

單元名稱 
第參單元 探索大自然 

第七課 油桐花．五月雪 
總節數 共 5 節，200 分鐘 

教材來源 

■教科書（■康軒□翰林□南一□其他） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 

 
 

三年級 

學生學習 

經驗分析 

◆已熟悉運用合作學習技巧進行學習 

◆具備運用有效讀寫策略進行閱讀的能力 

設計依據 

學科價值定位 對「美的景物」進行觀察、感受、欣賞及表達。 

領域核心素養 

國-E-B3  

運用多重感官感受文藝之美，體驗生活中的美感事物，並發展藝文創作與

欣賞的基本素養。 

單元 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅱ-4 根據話語情境，分辨內容是否切題，理解主要內容和情感，並與對   

      方互動。 

2-Ⅱ-3 把握說話的重點與順序，對談時能做適當的回應。 

4-Ⅱ-1 認識常用國字至少 1,800 字，使用 1,200 字。 

4-Ⅱ-2 利用共同部件，擴充識字量。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

6-Ⅱ-2 培養感受力、想像力等寫作基本能力。 
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學習內容 

Aa-Ⅱ-1 標注注音符號的各類文本。 

Ab-Ⅱ-2 1,200 個常用字的使用。 

Ab-Ⅱ-3 常用字部首及部件的表音及表義功能。 

Ab-Ⅱ-7 國字組成詞彙的構詞規則。 

Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

單元課程目標 

1.在與人對談的情境中，能分辨他人說話內容是否切題，並做合宜的回應。 

2.理解生活常用詞語的意義，注意生字的形音義，並正確書寫端正的字體。 

3.了解「同」部件生字的形、音、義。 

4.仿作動補式詞語結構，以完整句描述動作。 

5.運用閱讀理解策略了解文意與寫作特色。 

核心素養呼應說明 

A2 系統思考與 解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行 

動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

議題融入 
●環境教育 

環 E1 參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

教學設備／資源 康軒國語課本、電子書、學習載具、Loilonote、HiTeach 

參考資料 康軒國語課本、教師手冊 

 

 （二）規劃節次 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 
單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第 1節課 概覽課文 

 2 第 2 節課 生字及字詞形音義教學 

v 3 第 3 節課 課文美讀及內容深究 

 4 第 4 節課 課文形式深究 

 5 第 5 節課 聆聽與說話 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第三節課 授課時間 40 分鐘 

學習表現 
5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

學習內容 Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

學習目標 運用閱讀理解策略了解文意與寫作特色。 

情境脈絡 

經過前兩堂課的學習，大部分的學生已能理解課文含意與課文中生字和詞語

的意義。本節課將帶領學生進行課文內容深究，透過觀察課本圖片與文字、

生活經驗等，共同討論，回答與課文相關問題，進而理解課文內容。 
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教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核

／備註 

【準備活動】 
 

 一、課堂準備 

  (一)教師：平板電腦、電子書、Loilonote、HiTeach。 

  (二)學生：課本、學習載具、 

  二、背景知識 

    (一)學生已理解課文含意。 

 

【活動 1】我會認字 

  一、認識有「同」部件的字，並正確使用。 

     (一)教師指導學生認讀字詞花中的部件、部首、新字和造詞。 

     (二)教師傳送 Loilonote卡片，讓學生根據卡片上的資訊完成第五片 

         花瓣的國字。並使用「茼」字完成課本第 79頁下的短詩。 

     (三)教師請學生想一想「桐、銅、筒、洞」四個有「同」部件字的使 

         用時機。（和植物有關，會使用「桐」；和金屬有關，會使用「銅」； 

          早期是用竹子做成的物品，會用「筒」；和水有關的景物，會使用「洞」。） 

【活動 2】習作(二) 

  一、完成國語習作第二大題。 

     (一)教師指導學生觀察並比較題目中皆有「同」部件字的字義，傳送 

         字義卡片，（「筒」和竹子做的物品有關，「桐」和樹木有關，「同」有相似的    

             意思，「茼」為草本植物，「銅」為金屬製品，「洞」是和水有關的景物。） 

     (二)學生自行念讀第二大題的句子，根據句子的線索，在空格中填入 

         正確的國字。 

     (三)學生將完成的內容透過 Loilonote軟體核對答案並訂正。 

     (四)教師帶領學生討論習寫內容。 

 

【活動 3】內容深究 
  一、透過圖文觀察、生活經驗，回答與課文相關問題，理解課文內容。 

     (一)引導學生先朗讀課文，觀察課文插圖，再共同討論。 

   (二)教師以「提問歸納」的方式依各事件進行重點提問，指導學生從         

       中找出重要訊息。 

1. 第一段提到初夏時節，山腰間會覆蓋著一片白雪。白雪是指什      

   麼？作者為什麼會這樣聯想？（山腰間覆蓋的白雪指的是油桐       

   花，因為油桐花的顏色潔白，又開得很多，所以作者從遠處望   

   去，看起來就像一片白雪一樣。）2.推論訊息 

2. 路旁的油桐樹為什麼會像新娘？（油桐樹的綠葉在陽光下閃閃       

舞動，像綠得發亮的禮服，樹梢開滿的白花像頭紗，所以說像

美麗的新娘。）1.提取訊息 

3. 從課文第三段可知，油桐花具有哪些特徵？（油桐花有五片雪 

白的花瓣，淡紅的蕊上，有著黃色的花粉，聞一聞，沒有什麼

味道，不過空氣中卻散發著淡淡的清香。）1.提取訊息 

4. 課文第二段和第三段都描述掉落的油桐花，這兩段的描述有什   

麼不同？（第二段描述油桐花從樹葉間飄落的姿態，第三段描

述地面上的油桐花帶給人的感受。）3.詮釋整合 
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★第四題使用 Loilonote卡片功能回傳答案 

5. 找一找，課文中哪些段落是從遠距離觀察油桐花？哪些段落是    

從近距離描寫油桐花？（遠距離：自然段第一、四段。近距離：

自然段第二、三段。）3.詮釋整合 

6. 課文中利用不同的觀察角度帶領我們欣賞油桐花，這樣的寫作    

手法有哪些優點？（遠距離的觀察範圍較大，能看到油桐花與

附近景物融合的整體情況；近距離描寫可以具體了解油桐花的

外觀，能更清楚它的姿態樣貌。）4.比較評估 

 

【活動 3】習作(四) 

  一、完成國語習作第四大題。 

     (一)教師指導學生先根據課文內容完成習作第四大題，全班再一起討   

         論答案。 

 

【總結活動】 

1. 學生進行 Loilonote 課文內容問答測驗。 

2. 任何國字在了解字義之前，都可先觀察其部首。 

 

本節結束 
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學習任務說明 

自學：期望學生能夠自行透過教育部電子辭典查詢同部件的形近字讀音及字意。 

團隊合作：能透過討論合作，從文章中歸納出文章重點，以遊戲的方式激勵學生認真回答問題。 

三、教學回饋（待教學實踐後完成） 

教學照片（至少四張） 
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教學心得與省思 

透過 Loilonote卡片派送任務的功能，讓學生能運用教育部電子辭典網站查詢自己所需的資訊，

達到自學成效。一生一平板，可以降低學生看不到前方螢幕的困擾，也能將卡片資訊存在自己建

立的筆記區，隨時可複習。比起紙本的閱讀測驗，透過 Loilonote線上答題的遊戲，更能激勵學

生正確答題的動機，促使學生認真閱讀，不隨便答題。未來上課應注意時間的掌控，避免占用到

下課時間。 

 


